Functionarea masinilor termice

                        Masina cu abur, cu piston

              Aburul produs intr-o caldare este trimis la cilindrul motorului C (fig. 93), in care este pus sa apeses alternativ pe ambele fete ale pistonului P care aluneca cu o miscare de du-te-vino. Distributia continua a aburului cand pe o fata pistonului, cand pe cealalta, se efectuiaza de catre un seratras S sau de niste supape. Cand supapa de administrare a aburului este deschisa in tot timpul deplasarii pistonului, motorul lucreaza cu plina admisie. La sfarsitul cursei pistonului, seratrul deschide canalul de evacuare E prin care aburul iese in atmosfera. Intre timp, seratrul a deschis canalul dmisie A de pe cealalta fata a pistonului, dupa care pistonul se intoarce inapoi si asa mai departe.

              Intrucat functionarea cu plina administrare este foarte neeconomica (aburul este evacuat sub presiune inalta), instalatiile moderene functioneaza cu motoare cu expansiune. La aceste motoare, admisia aburului, care se gaseste, de exemplu, sub presiune de 5 at, se intrerupe dupa ce pistonul a parcurs 1/5 din cursa sa. Apoi aburul se destinde in cilindru pana ce ocupa un volum de 5 ori mai mare. Evacuarea are loc numai cand presiunea la sfarsitul cursei pistonului a scazut la 1 at.

              Presiunea si volumul aburului se reprezinta cu ajutorul unei diagrame (fig. 94). Lucrul mecanic efectuat de abur apare in aceasta diagrama egal cu aria suprafetei inchise de curba pV=ct. Cand motorul lucreaza cu plina admisiune, diagrama se reduce la un dreptunghi.
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                        Motorul Otto, in patru timpi

              Timpul I: aspiratia. Supapa de admisie fiind deschisa, pistonul, care coboara in cilindru, aspira un amestec de benzina si aer (fig. 69, a). Acest amestec este preparat in carburator, unde un curent de aer care trece prin fata unui jiclor pulverizeaza benzina. In diagrama de lucru, acest timp este reprezentat prin linia 1, care merge paralel cu axa V (fig. 97).

              Timpul II: compresiunea. Supapele fiind inchise, pistonul se deplaseaza in sus si comprima continutul cilindrului in raprtul de circa 6:1 pana la 8:1. Din cauza vitezei cu care are loc acest proces, linia 2 care se vede in diagrama de lucru este adiabata.

              Timpul III: explozia si expansiunea. Cu putin timp inainte ca pistonul sa ajunga in pozitia cea mai de sus, amestecul carburant este aprins de o scanteie care sare intre electrozii bujiei. Explozia are loc foarte repede, asa inact presiunea si temperatura cresc instantaneu. Pe diagrama apare linia 3a (o izocora). Imediat dupa aceasta, presiunea impinge pistonul in jos, de unde rezulta adiabata 3b.

              Timpul IV: evacuarea. Supapa de evacuare se deschide, presiunea scade imediat si rezulta in diagrama izocora 4a. Pistonul, care se deplaseaza din nou in sus, impinge afara gazele de ardere (linia 4b). 

           Acesti 4 timpi, care corespund la 2 invartituri complete ale arborelui cotit, cuprind asadar un singur timp activ. Pentru a se asigura un mers uniform al motorului, sau lucreaza mai multi cilindri asupra unui arbore cotit comun, sau un volant greu srveste la uniformizarea miscarii. Randamentul motorului este limitat de valorea maxima a presiunii in timpul compresiunii gazelor. Aceasta limita poate fi impinsa la motoarele cu benzina pana la maximum 8...10 at, deoarece peste aceasta presiune sa produce autoaprinderea prematura a amestecului.
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                        Motorul Otto, in doi timpi
              Motorul in doi timpi, fata de motorul in patru timp, are avantajul ca functioneaza fara supape mobile. Mestecul de combustibil si aer se scurge prin niste canale, pe care pistonul le deschide si le inchide singur in timpul deplasarii sale in chilindru. Compresiunea are loc partial in carterul arborelui cotit, care se gaseste dedesubtul cilindrului si care comunica cu cilindrul prin canalul de baleiaj.

              La motorul in doi timpi, la fiecare invartitura a arborelui cotit corespunde un timp activ, din care cauza motorul poate merge cu o turatie mult mai mare decat cel in patru timpi.

              Timpul I
         a) cilindru: compresiunea (fig. 98 a). Amestecul de combustibil si aer care se gaseste deja in cilindru este comprimat

         b) carterul arborelui cotit: aspiratia. Pistolul, care se deplaseaza in sus, produce in carterul arborelui cotit o subpresiune, din care cauza aspira amestec de combustibil si aer din carburator.

              Timpul II

         a) cilindrul: explozia, expansiunea, evacuarea. Cu putin timp inainte ca pistolul sa ajunga in punctul mort superior se produce aprinderea (fig. 98b). Explozia impinge pistonul in jos. Inca inainte ca pistonul sa ajunga la punctul mort inferior, el deschide simultan canalul de evacuare si acanul de baleiaj (fig. 98c). Gazele proaspete care se scurg din carterul arborelui cotit sunt deviate in sus de catre deflectorul pistonului si dau afara gazele de ardere

         b)  carterul arborelui cotit: precompresiunea. Pistonul, care se deplaseaza in jos, comprima amestecul de combustibil si aer aspirat in cursul timpului I.

              Cele mai multe motoare in doi timpi au astazi, in loc de piston cu deflector, piston cu fata frontala plana. In schim, exista mai multe canale de baleiaj dispuse in asa  fel incat curentii de gaze se redreseaza reciproc, se intorc inapoi la partea de sus a cilindrului si imping gazele de ardere, in jos, afara din cilindru (baleiaj in contracurent).
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                        Motorul Diesel

              Motorul Diesel (fig. 99) nu aspira un amestec de combustibil si aer, ci aer curat, care este comprimat in cilindru la o presiune de 30...40 at, corespunzatoare unui raport de compresiune 18:1...20:1. Din aceasta cauza ia nastere o temperatura foarte inalta. De-abia atunci se injecteaza combustibilul lichid (derivate petrolifere ieftine) direct in cilindru, unde incepe sa arda. E drept ca, din cauza marii presiuni de lucru, motorul Diesel trebuie sa fie construit mai robust, si deci mai greu, decat motorul Otto, dar el nu are nici carburator, nici bujie; in schimb, poseda o pompa de injectie. El se poate construi fie dupa principiul motoarelor in patru timpi, fie dupa celor in doi timpi.

              Timpul I: aspiratia. Supapa de admisie fiind deschisa, se aspira aer in cilindru. In diagrama (fig. 100) apare linia 1.

              Timpul II: compresiunea. Compresiunea produsa de pistonul care mrege in sus da adiabata 2.

              Timpul III: combustia si expansiunea. Cu putin timp inainte de a ajunge pistonul la punctul mort superior, se ijecteaza in cilindru combustibil, care se aprinde de la sine la teperatura  inalta de acolo. In timpul arderii, care are loc relativ incet, pistonul merge sub presiune constanta in jos; rezulta izobara 3a. Dupa ce combustia s-a terminat, urmeaza o noua destindere, adiabatica, 3b.

              Timpul IV: evacuarea. Procesul decurge la fel ca la motorul Otto si este reprezentat de liniile 4a si b ale diagramei.
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